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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

موتورسیکلت کاربراتوری 

شماره‌گذاری نمی‌شود

مسعود زندی، معاون مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم  

سازمان حفاظت محیط‌زیست درباره شماره‌گذاری 

430 هزار یا 500 هزار موتورسیکلت کاربراتوری، با قاطعیت 

از توقف شماره‌گذاری توسط پلیس راهنمایی و رانندگی 

گفت: »طبق مصوبه دولت شماره‌گذاری موتورسیکلت‌های 

کاربراتوری از ابتدای مهر سال 95 ممنوع است.« 

63000
لوان جاگاریان، سفیر فوق‌العاده و تام‌الاختیار  

فدراسیون روسیه در ایران گفت: »سال 2015 

میلادی 63 هزار گردشگر ایرانی از روسیه دیدن کردند 

که نسبت به سال پیش از آن بیش از 80 درصد رشد نشان 

داد. بیشتر گردشگران از شهرهای مسکو و سن‌پترزبورگ 

دیدن کردند.« 

 دمای کشور

کاهش می‌یابد

احد وظیفه، مدیرکل پیش‌بینی سازمان هواشناسی از  

کاهش دمای محسوس کشور از اواخر امروز تا اواسط 

هفته آتی خبر داد که با تقویت و گسترش سامانه، بارش 

باران و برف مناطق غربی کشور را فرا خواهد گرفت و از 

بعدازظهر امروز با کاهش بارش‌ها از سمت غرب به تدریج 

به شمال شرق کشور نیز کشیده می‌شود. 

34000000
فیروز ناصری‌، رئیس مجمع هنرمندان و صنعتگران 
صنایع دستی استان کرمانشاه از صادرات 34 میلیون 
دلاری صنایع دستی از استان کرمانشاه طی سال 
گذشته خبر داد و گفت: »در کرمانشاه 98 نشان ملی 
و 10 نشان بین‌المللی صنایع دستی وجود دارد و در 

هفت رشته نیز استانداردسازی داریم.«

از نخستین‌های آبادان کم می‌شود

یادگار »ژرژ« رو به تخریب
اسفند سال 92 بود که 
نصب بنر تخریب از سوی 
شهرداری منطقه یک 
آبادان بر دیوار عکاسخانه »ژرژ یونانی«، 
نخستین عکاسخانه این شهر باعث 
واکنش دوستداران میراث فرهنگی این 
شهر شد. تا جایی که مسئولان میراث 
فرهنگی آبادان و منطقه آزاد اروند 
درصدد ثبت فوری و خرید این ملک 
از مالک شخصی آن به‌منظور حفظ و 
حراست از آن برآمدند.  اما تعلل در ثبت 
و تامین بودجه برای خرید این ملک از 
مالک شخصی، باعث شد تا بار دیگر 
شهرداری در پی تخریب این ملک برآید.  
مینا میرسوند، فعال میراث فرهنگی آبادان در این 
باره به »فرهیختگان« گفت: »اواخر اسفند سال 
92 بود که شهرداری بنر تخریبی روی دیوار این 
ملک نصب کرد. آن زمان با پیگیری‌هایی که انجام 
شد و گوشزد به شهرداری در مورد قدمت و ارزش 
 تاریخی این ملک بنر مذکور از دیوار آن برداشته شد.«
میرسوند ادامه داد: »حتی برخی از مسئولان استان 
مانند استاندار وقت، رئیس سازمان میراث فرهنگی 
و مدیران منطقه آزاد اروند نیز قول ثبت این بنا در 
فهرست آثار ملی، تامین بودجه برای خرید آن از 
مالک شخصی که آن زمان عروس کوچک خانواده 
ژرژ همسر آقای باندولین بود، مرمت و تغییر کاربری 
به‌عنوان موزه عکاسی شهر آبادان را دادند. وعده‌ای 
که بسیار زود فراموش شد تا اینکه در آذر امسال دوباره 
زمزمه تخریب این ملک از سوی شهرداری و مالک 
جدید آن که چند ماهی است ملک را از خانواده ژرژ 
خریداری کرده است، بار دیگر فعالان و مسئولان 

میراث فرهنگی شهر را دچار نگرانی کرد.« 

 شهرداری مجوز تخریب صادر کرد؟
فرهاد میاحی، شهردار منطقه یک آبادان در 
گفت‌وگویی که با »ایرنا« داشت این خبر را تکذیب و 
ادعا کرد شهرداری هیچ گونه مجوزی برای تخریب 

این ملک صادر نکرده است. 
با این وجود محمد مرادی، مدیرکل میراث فرهنگی 
شهر آبادان در این‌باره به »فرهیختگان« گفت: 
»شهرداری با کلمات بازی می‌کند. بله شهرداری 

مجوزی صادر نکرده است اما با فشار به مالک جدید 
آن سعی در تخریب ملک دارد.«  مرادی ادامه داد: 
»خوشبختانه این ملک در حریم ملک دیگری است 
که ثبت ملی شده به همین دلیل مالک جدید اجازه 
ساخت بیشتر از دو طبقه را ندارد. در حال حاضر نیز 
این بنا دو طبقه است از این رو با مالک جدید وارد 
صحبت شدیم تا او را از تخریب این ملک منصرف 
کنید.«  او درباره اینکه چرا این ملک هنوز ثبت نشده 
است، گفت: »با توجه به اینکه ملک مالک شخصی 
دارد ثبت این اثر منوط به رضایت مالک آن است.« 

 تبدیل به موزه عکاسی
مدیرکل میراث فرهنگی آبادان باتوجه به اینکه 
نخستین انجمن عکاسان ایران توسط گروهی از 
عکاسان از جمله ژرژ یونانی در سال 1337 در 
آبادان تاسیس شد گفت که ما پیشنهاد تغییر کاربری 
این ملک 200 مترمربعی را به موزه عکاسی آبادان 
داده‌ایم.  عکاسخانه ژرژ تنها یک عکاسخانه نیست 
بلکه سندی است از مهربانی مردم ایران در مواجهه با 
پناهجویان یونانی. سعی کنیم آن را نگهداری کنیم. 

 
 ژرژ یونانی چه کسی بود؟

هنگامی که دولت عثمانی در اوایل جنگ 
جهانی اول دست به نسل‌کشی مسیحیان ساکن 
آناتولی)یونانیان و ارامنه( زد، گروهی از یونانی‌ها 
برای نجات جان خود به سوی روسیه که آن زمان 
هنوز تزاری بود پناه بردند. اما دیری نپایید حکومت 
کمونیستی در این کشور حاکم شد و از آنجا که این 
گروه یونانیان حاضر به پذیرش مکتب کمونیستی 
نبودند با سختی از سرمای آن زمان روسیه گریخته 
و به خاک ایران پناه آوردند. این گروه از مهاجران تازه 
وارد شده در استان‌های گیلان، مازندران، خراسان، 

تهران، کرمانشاه و خوزستان ساکن شدند. 
ژرژ یونانی نیز یکی از همین افراد بود. در اوایل جنگ 
جهانی دوم همراه با همسر و دو پسر خود »آناستاس« 
و »باندولین« از روسیه به ایران گریخت، در ابتدا در 
تهران و سپس به آبادان مهاجرت کرد. ژرژ پس از 
سکونت در آبادان به پیشه اصلی خود یعنی عکاسی 
روی آورده و همراه با پسران خود نخستین عکاسخانه 
مدرن آبادان به نام »ژرژ یونانی و پسران« را تاسیس 

کرد که پس از مرگ او این ساختمان متروکه شد. 

دلیل مرگ دسته‌جمعی پرندگان در تالاب میقان چه بود؟

آنفلوآنزا متهم ردیف اول

تصویر پرندگان مرده در 
تالاب میقان یکی از تلخ‌ترین 
تصاویر محیط‌زیستی است 
که در چند روز اخیر منتشر شده؛ پرندگانی که از 
سرزمین‌های شمالی مهاجرت زمستانه خود را آغاز کردند 
اما در استان مرکزی ایران تلف شدند. مرگ دسته‌جمعی 
این پرندگان دلایل زیادی می‌تواند داشته باشد اما تا این 
لحظه شیوع آنفلوآنزا قطعی‌ترین دلیل اعلام شده از 
سوی مسئولان محیط‌زیست استان بوده است. اگرچه 
پیش از این استاندار استان مرکزی اعلام کرده بود نگرانی 
درباره شیوع این بیماری در استان مرکزی وجود ندارد 
اما حال تصاویر مرگ دسته‌جمعی غازهای مهاجر و به 
دنبال آن باور قطعی مسئولان درباره آنفلوآنزای مرغی 
به‌عنوان عامل تلف شدن پرندگان در میقان نشان از 
آن دارد که سرعت شیوع آنفلوآنزا بیشتر از پایش‌های 
محیطی مسئولان بوده است. با این وجود لاشه کشف 
شده پرندگان برای بررسی‌های نهایی به اداره دامپزشکی 
استان فرستاده شده تا مشخص شود دلیل اصلی مرگ 
چه بوده است. محیط‌زیست استان مرکزی در سال‌های 
اخیر شاهد بیماری‌های متفاوتی بوده است، چندی 
پیش طاعون حیوانات به جان گونه‌های جانوری بومی 
و مهاجر در این استان افتاد و حالا شیوع آنفلوآنزای 
حاد پرندگان قوی‌ترین دلیل مرگ پرندگان مهاجر در 
تالاب میقان این استان اعلام شده است. حسینعلی 

ابراهیمی‌کارنامی، مدیرکل محیط‌زیست استان مرکزی، 
معتقد است پرنده‌های تلف شده به احتمال زیاد پیش از 
اینکه مهاجرت کرده و وارد ایران شوند، به آنفلوآنزا مبتلا 
بوده‌اند. او درباره جزئیات این اتفاق به »فرهیختگان« 
می‌گوید: »با وجود آنکه اداره کل محیط‌زیست استان 
با مشکل کمبود نیرو و اعتبار مواجه است اما بلافاصله 
پس از مشاهده نخستین لاشه منتظر تامین اعتبار از 
سازمان حفاظت محیط‌زیست کشور نماندیم و نیروهای 
خود را برای بررسی ماجرا به منطقه فرستادیم. تاکنون 60 
لاشه پرنده از سطح تالاب جمع‌آوری شده اما احتمال 
اینکه حیوانات تلف شده بیشتر از این میزان باشند 
وجود دارد. در حال حاضر مشغول بررسی هستیم تا 
بتوانیم به بخش باتلاقی تالاب ورود و لاشه‌های آن 
بخش را هم جمع‌آوری کنیم. در میان لاشه‌ها علاوه‌بر 
غاز، درنا و فلامینگو هم دیده می‌شود.«کارنامی با 
بیان اینکه شیوع چنین بیماری‌هایی تازگی ندارد، 
افزود: »بیماری‌هایی مانند طاعون و آنفلوآنزای پرندگان 
سال‌هاست وجود دارد اما اینکه در چند سال احیر اخبار 
آن را بیشتر می‌شنویم نشان‌دهنده حساسیت و آگاهی 
مردم است نه اینکه بیماری‌ها بیشتر شده باشد. در 
حال حاضر برای رفع شرایط اضطراری پیش آمده در 
میقان، اقدامات پیشگیرانه انجام شده، منطقه تحت 
حفاظت محیط‌زیست بوده و تا پاکسازی کامل منطقه 

ورود بازدیدکنندگان به تالاب را ممنوع اعلام کردیم.«

  مسئولان محیط‌زیست استان مرکزی معتقدند آنفلوآنزای مرغی عامل اصلی مرگ غازهای مهاجر است

  رای موافق کمیسیون ماده ۵ برای ساخت  و ساز در کاخ مروارید
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 پیگیری خبر

شکستگی خط لوله نفت مارون-اصفهان در کنترل

زلزله عامل شکستگی اعلام شد
معاون مدیرعامل شرکت خطوط لوله و مخابرات نفت ایران از 
شکستگی یکی از بزرگ‌ترین خط لوله‌های انتقال نفت به 

دلیل وقوع زلزله و لغزش زمین خبر داد. 
داریوش امیرسرداری‌گودرزی درباره جزئیات وقوع حادثه 
شکستگی خط لوله انتقال نفت مارون-اصفهان به مهر گفت: 
»دو عامل زلزله و لغزش زمین منجر به شکستگی در خط لوله 
۳۰ اینچ انتقال نفت خام مارون به اصفهان بوده است. به 
دلیل بارش شدید باران و شست‌وشوی خاک حریم خط لوله، 
لغزش و سقوط سنگ‌ها روی خط لوله نفت مارون منجر به 
شکستگی این خط لوله انتقال نفت خام شده و علاوه‌بر این، 
براساس گزارش موسسه ژئوفیزیک دانشگاه تهران، وقوع یک 
زلزله با قدرت 3/2 ریشتر هم در لغزش زمین و درنهایت وقوع 

این حادثه نفتی تاثیرگذار بوده است.« 
او با تاکید بر اینکه هم‌اکنون با اعزام تمامی تیم‌های 
تعمیراتی، عملیات بازسازی و تعمیر ۲۲ متر از خط لوله ۳۰ 
اینچ آسیب دیده انتقال نفت مارون به اصفهان به پایان 
رسیده، گفت: »برای جمع‌آوری آلودگی‌های نفتی ناشی از 
شکستگی خط لوله آسیب دیده، تمامی اقدامات لازم برای 
جمع‌آوری نفت خام و جلوگیری از انتشار آلودگی‌های نفتی 
در سطح رودخانه‌های فصلی محل حادثه انجام گرفته است.« 
گودرزی با بیان اینکه در ساعت وقوع حادثه با توقف عملیات 
انتقال نفت خام از خط لوله آسیب دیده و ایجاد سدهای 
خاکی و استفاده از تجهیزات جمع‌آوری نفت خام از ورود نفت 
به رودخانه‌های فصلی جلوگیری شد، افزود: »علاوه‌بر این 
تمامی خاک‌های حریم خط لوله که به نفت آلوده شده بود، 
جمع‌آوری و به‌منظور بازیابی و پاکسازی به مرکز انتقال نفت 
مارون منتقل شده است.«  معاون شرکت خطوط لوله و مخابرات 
نفت ایران در ادامه با اشاره به ایجاد کارگروهی متشکل از 
کارشناسان سازمان حفاظت محیط‌زیست، وزارت نیرو و سد 
لار و دادگستری برای ارزیابی هر گونه آلودگی احتمالی نفتی، 
تاکید کرد: »هم‌اکنون با جمع بندی انجام گرفته هیچ‌گونه 
آلودگی نفتی در سطح منطقه وجود ندارد و ورود آلودگی‌های 
نفتی به سدآبی لار هم صحت ندارد.«  این مقام مسئول با 
اشاره به نمونه‌برداری از آب سد لار، خاطرنشان کرد: »نتایج 
آزمایش‌ها از نمونه‌های جمع‌آوری شده نشان می‌دهد که هیچ 
گونه آلودگی نفتی به آب‌های این سد منتقل نشده است.« 
خط لوله ۴۳۵ کیلومتری انتقال نفت خام مارون – اصفهان 
به دلیل عبور از ناهمواری‌های رشته‌کوه زاگرس، رودخانه‌ها 
و دریاچه سد کارون سه و چهار، سخت‌گذرترین خط لوله 
انتقال نفت خام کشور است و به همین دلیل می‌تواند 

مناطق مهم محیط‌زیستی کشور را آلوده کند. 

ماندانا خرم
فعال میراث فرهنگی

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- تردست- فروزینه 2- پافشاری و اصرار- تعمیر کردن- پسرخواندگی 3- علم- داستان‌های کهن- پسوند 
شباهت 4- فلز سرخ- از رودهای مهم ایران- عدد روستا- بدکاران 5- بدن و جسم- آسایش و رفاه- اثر رطوبت 
6- دم- مار سیاه و سفید- تحیت 7- هوس باردار- واحد پول هندوستان- امر کوبیدن 8- نان تابه‌ای- یاران 
پیامبر)ص(- واحد طول انگلیسی 9- زود و فوری- حسرت و اندوه- صاحب چیزی 10- جرات- زن و فرزند- مادر 
وطن 11- بید- دست‌کم- تحریکات شیطانی 12- برد معروف- تصدیق انگلیسی- مردمی- پشم نرم 13- پارچه 
دریایی- گدای سمج- مخلوط آرد با آب 14- سپاس- محصول کشتزار- قادر 15- مفت- مجسمه مصریان قدیم 
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  عمودی
1- خوشحال و خوش- رایانه 2- لقب حضرت 
ابوالفضل)ع(- از شهرهای مازندران- مشاهده کردن 
3- پایتخت سوئیس- اهل قاره ما- کار بیهوده و 
سرسری 4- دارای چیزی بودن- دندانه سوهان- 
نوعی آچار- جوی خون 5- نیز- دیوار- نشان 
دادن 6- میوه هزاردانه- کرانه‌های آسمان- فرزند 
پسر 7- دیروز تازی- بنای گچبری‌شده- رهبر 
حزب 8- زره‌ساز- امر مورد بحث- حمام بخار 
9- پاک و تمیز- گلخانه- ماه هفتم سال قمری 
10- آینده- از اثرهای معروف فروغ فرخزاد- نامدار 
11- از اسامی خانم‌ها- اندوهگین و افسرده- صفت 
عدد 12- لیل- زمستان- حرف تردید- روباه ترکی 
13- کمربند مسیحی- گفت‌وگوی تلفنی- قمر 
14- پاندول ساعت- دخمه اموات اشکانیان- کشک 

15- لقب کشور تایلند- دریچه قلب 

طرح طبیعت‌گردی آشوراده
تا پایان سال وارد فاز اجرایی می‌شود

پای هتل و پاساژ  به آشوراده باز نمی‌شود
مدت‌هاست صحبت از اجرای طرح گردشگری در جزیره آشوراده 
به میان آمده است. طرحی که سبب نگرانی فعالان محیط‌زیست 
شده و شبهاتی را مبنی‌بر ساخت هتل در این منطقه که زیستگاه 

گونه‌های جانوری از جمله فک خزری بوده مطرح کرده است. 
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری گلستان، با بیان اینکه 
قرار نیست در آشوراده پاساژ و هتل پنج ستاره ساخته شود به تشریح 

جزئیات این طرح پرداخت.
رضا مروتی گفت: »در این طرح به جای هتل بوم‌کلبه اقامتی 
طراحی شده است، همچنین محیط‌زیست اصرار داشت منطقه 
شیلات در آشوراده خریداری‌ شده و پارک آبی در آنجا درست شود 
اما ما اعتقاد داریم آن محل بخشی از تاریخ خاویار ایران و مردم این 
منطقه است و باید حفظ شود. در طرح جدید قرار نیست جزیره 
آشوراده واگذار شود اما تمام شرایط برای حضور سرمایه‌گذاران در 

آن فراهم ‌شده است.«
او همچنین به حساسیت‌های موجود درخصوص آشوراده به دلیل 
کنوانسیون‌های موجود اشاره و کرد گفت: »در دولت گذشته در 
شورای توسعه اشتغال مازندران طرح مدیریت جامع میانکاله به 
تصویب رسیده بود و جزیره آشوراده در این طرح به‌عنوان زون 
حفاظت در نظر گرفته‌شده بود. در آن زمان حفاظت محیط‌زیست 
گلستان یا دفاع موثری در این خصوص نداشته یا اینکه به دفاعیات 

آنها ترتیب اثر داده نشده بود.« 
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری گلستان بیان کرد: 
»‌هم‌اکنون تمام موضوعات آشوراده حل‌شده و بسیار امیدواریم تا 
پایان سال طرح طبیعت‌گردی آشوراده وارد فاز اجرایی شود. تنها 
اختلاف نظرها میان سازمان محیط‌زیست و استانداری مربوط به 
برخی جانمایی‌ها باقی‌ مانده است که قرار بود تا پایان آبان ماه 
محیط‌زیست نظر نهایی خود را اعلام کند که بیشتر از ما یک ماه 

مهلت خواستند.«

 محیط زیست

شرط  مالک برای واگذاری کاخ مروارید به میراث فرهنگی

واگذاری کل بنا در ازای دریافت زمین

سرنوشت کاخ مروارید از بناهای باقی مانده از دوره پهلوی در استان البرز 
همچنان نامعلوم است. اگرچه این کاخ می‌توانست زمینه مناسبی برای 
جذب گردشگر برای این استان را فراهم کند، اما سال‌هاست به حال 
خود رها شده است و هر روز فرسوده‌تر از روز قبل می‌شود. بی‌توجهی 
مسئولان میراث فرهنگی کشور به این بنای تاریخی تا جایی ادامه 
داشت که سال‌ها پیش یکی از نهادها این بنا را از بنیاد مستضعفان 
خرید و پس از طی مراحل قانونی با گرفتن رأی موافقت کمیسیون 
ماده 5 مجوز ساخت‌وساز را دریافت کرده است. این در حالی است 
که به گزارش »مهر« حمید طهایی، استاندار البرز درباره جزئیات این 
واگذاری می‌گوید: »برای بازپس‌گیری این بنای تاریخی با همکاری قوه 
قضائیه اقدامات لازم انجام شده است. اداره میراث فرهنگی استان البرز 
مدعی است همه ۱۱۲ هکتار مجموعه کاخ مروارید باید واگذار شود؛ 
این در حالی است که یکی از نهادها با واگذاری بخشی از این مجموعه 

موافقت کرده است.«

 گفته‌ها
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